Cari specializzandi,
 nella scorsa lezione di venerdì 11.12.09 abbiamo esaminato alcuni argomenti che potrebbero presentare aspetti di collegamento al tema della SPA affidatarie di pubblici servizi.

In particolare abbiamo parlato, sia pure per brevi cenni, della tematica dell’annullamento dell’aggiudicazione e sorte del contratto.

Nell’esporre la posizione della Cassazione ho fatto riferimento alla posizione assunta dalle SU in tema di riparto di giurisdizione, che ha ritenuto che la giurisdizione esclusiva del G.A. si arresta alla procedura di affidamento di appalti pubblici di lavori, servizi e forniture.
La sentenza in questione è la n. 27169/07 che inserisco sul sito.

L’arresto appena citato, dunque, riguarda i contratti di appalto e non le concessioni di pubblico servizi,  per cui a questi intendevo fare riferimento nel corso della parte finale della lezione.

Per quel che riguarda le procedure di  concessione di  pubblici servizi, la giurisdizione esclusiva, nella vigenza dell’art. 5 l.tar, è stato ritenuto che si estendesse anche alle controversie inerenti l’interpretazione del  disciplinare.

Resta da valutare in che termini tale orientamento giurisprudenziale sia da rivedere alla luce della sentenza 204/04 della corte Cost., verificando l’applicabilità delle considerazioni svolte dalla appena citata sentenza delle S.U. in tema di riparto di giurisdizione  anche alle concessioni di p.s.

Spero di essere stata chiara.

Vi saluto affettuosamente.









Desirèe Zonno
