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Lezioni del 20 aprile   2011 e  2 maggio 2011.
A rettifica del programma precedente pubblicato ,  atteso che in sede di lezione non è stato possibile concretamente svolgere tutti gli argomenti precedentemente indicati , si precisa che  nell’ambito delle due lezioni sono stati trattati i seguenti argomenti :

L’azione di risarcimento del danno nell’ambito del rapporto di lavoro e oneri  processuali   di tutela giudiziale – allegazione e prova –casistica più rilevante di danno e requisiti dell’azione giudiziale –danno da licenziamento illegittimo ( omissione del dovere di sicurezza di cui all’art 2087 c.c. , mobbing, omissione contributiva e art 2116 c.c., demansionamento , errata posizione contributiva  , art 36 dlgs 165/01 , perdita di chance , selezioni per assunzione e promozione , licenziamento , , violazione dei principi di  correttezza e buona fede  , invalido non assunto, , danno da  trasferimento e da licenziamento illegittimo, accertamento della potenzialità dannosa e condanna specifica ,danno concreto e danno futuro   ) :. Indebito arricchimento art 2041 c.c. differenze con l’azione di danno .

La    giurisprudenza  di legittimità in materia.

Subordinazione, ed autonomia . Lavoro a domicilio .Principali Rapporti speciali e c.d flessibilità( somministrazione , lavoro progetto  ) .Parasubordinazione .Agenzia : tratti essenziali del contratto di agenzia e differenze con altri contratti quali procacciamento affari. Problematiche giurisprudenziali in particolare l’indennità di fine rapporto  ex art 1751 c.c. e la giurisprudenza comunitaria .

Cenni al Trasferimento d’azienda e art 2112 c.c. 

Licenziamento individuale e collettivo : requisiti e oneri di comunicazione .Successione di più atti di licenziamento nei confronti del medesimo lavoratore . Mutuo consenso .Giurisprudenza recente .

