
Egregi Signori 

[•]

[•]

[•]

[•]

[•]

[•]

Aosta, [_______]

Inviata a mezzo fax 

Egregi Signori,

facendo seguito alle nostre recenti intese, Vi confermo il nostro interesse ad addivenire ad un accordo con Voi per l’acquisto delle partecipazioni da Voi detenute nella società Cervino SpA (con le sue Controllate e la società Sport & Promozione). A tale fine ho già avuto conferma da parte del nostro azionista di riferimento nel procedere, qualora ne ricorrano tutte le condizioni, ad una  delibera che autorizzi la nostra società a procedere all’acquisto ai termini e alle condizioni previste nel documento qui di seguito riportato. Pertanto Vi invito a trasmetterci entro due giorni dal ricevimento della presente, il testo della scrittura privata sotto riportata quale vostra proposta contrattuale, restando inteso che una nostra accettazione è necessariamente condizionata all’ottenuta delibera autorizzativa da parte del nostro azionista di riferimento e del consiglio di amministrazione della società che rappresento.
Contratto Preliminare di Compravendita di Azioni

tra

[FINAOSTA SPA], società di diritto italiano, con sede legale in [•], capitale sociale pari ad Euro [•], iscritta a [•], rappresentata da [•], nella sua qualità di [•] (la“Promissaria Acquirente”)

- da un lato -
e

 [•], società di diritto italiano, con sede legale in [•], capitale sociale pari ad Euro [•], iscritta a [•], rappresentata da [•], nella sua qualità di [•], in forza di delibera assembleare del [•], allegata alla presente scrittura alla lettera [•] [di seguito, [•]];
[•], nato a [•] il [•], residente a [•], C.F. [•], [di seguito, [•] ]
[•], nato a [•] il [•], residente a [•], C.F. [•], [di seguito, [•]]
[•], nato a [•] il [•], residente a [•], C.F. [•], [di seguito, [•]]
[•], nato a [•] il [•], residente a [•], C.F. [•], [di seguito, [•]]
([•], [•], [•], [•], [•]congiuntamente e solidalmente tra loro, sono collettivamente indicati come i  “Promittenti Venditori”)

- dall’altro lato -

la Promissaria Acquirente e i Promittenti Venditori sono, collettivamente, indicati come le “Parti” e ciascuno anche come una “Parte”.

Premesso che

A. E’ corrente in [•] la società Cervino SpA (“Cervino” o “Società”), con capitale sociale pari ad euro 2.971.800, costituito da n. [•] azioni ordinarie, del valore nominale pari ad euro [•] ciascuna, (così per complessivi nominali euro 2.377.440), e da n. [•] azioni privilegiate, del valore nominale pari ad euro [•] ciascuna (così per complessivi nominali euro 594.360), ripartito tra i soci secondo lo schema rappresentato nel documento allegato alla presente scrittura sotto la lettera [•].
B. I Promittenti Venditori sono titolari di: 
(i) [•], quanto a n° [•] azioni ordinarie, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni ordinarie) e, quanto a n° [•] azioni privilegiate, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni privilegiate); 
(ii) [•], quanto a n° [•] azioni ordinarie, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni ordinarie) e, quanto a n° [•] azioni privilegiate, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni privilegiate);
 (iii) [•], nuda proprietà di n° [•] azioni ordinarie, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni ordinarie) e di n° [•] azioni privilegiate, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni privilegiate); 
 (iv) [•], usufrutto su n° [•] azioni ordinarie, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni ordinarie) e su n°. [•]azioni privilegiate, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni privilegiate); 
 (v) [•], quanto a n° [•] azioni ordinarie, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni ordinarie) e, quanto a n° [•] azioni privilegiate, rappresentate dal certificato azionario n° [•] e dunque pari al [•]% del capitale sociale totale della Società (e, corrispondentemente, pari al [•]% del capitale sociale della Società rappresentato dalle sole azioni privilegiate);
(ciascuna una “Partecipazione” e congiuntamente le “Partecipazioni”: tale definizione include nuda proprietà e usufrutto di cui alle lettere (iii) e (iv) che precedono).
C. A propria volta la Società è titolare di partecipazioni sociali e/o azionarie nelle società distintamente elencate nel documento allegato alla lettera [•] della presente scrittura (ciascuna società partecipata da Cervino è definita “Partecipata della Società” e congiuntamente le “Partecipate della Società”) ”. Nel citato documento sono altrettanto distintamente elencate le Partecipate che risultano anche controllate da Cervino secondo la definizione di società controllate resa dall’articolo 2359 del codice civile (ciascuna Partecipata che risulta anche società controllata da Cervino è definita “Controllata della Società”, e congiuntamente le “Controllate della Società”). 

D. [•], [•], [•], congiuntamente, posseggono altresì complessivamente una quota di partecipazione nel capitale sociale di Sport & Promozione Srl – società di diritto italiano, con sede legale in [•], capitale sociale pari ad Euro [•], iscritta a [•] con numero e codice fiscale società [•] (di seguito, “Sport & Promozione”) – pari a nominali euro [•], corrispondente al [•]% del capitale sociale di Sport & Promozione.

E. [•] risulta titolare della proprietà della quota di partecipazione corrispondente al [•]% del capitale sociale di Sport & Promozione;
F. I Promittenti Venditori prendono atto e riconoscono che per la Promissaria Acquirente costituiscono presupposto essenziale della presente scrittura – e, di conseguenza, delle obbligazioni che ne discendono a carico della stessa Promissaria Acquirente - in assenza delle quali la Promissaria Acquirente non avrebbe concluso l’operazione e stipulato la presente Scrittura, le seguenti circostanze attestate come vere e corrette dai Promittenti Venditori: (i) alla data di sottoscrizione della presente scrittura la Società risulta proprietaria esclusiva degli immobili elencati nel documento allegato alla lettera [•] della presente scrittura; (ii) alla data di sottoscrizione della presente scrittura la Società non ha costituito garanzie di qualsivoglia natura su beni di sua proprietà diverse da quelle distintamente elencate nel documento allegato alla lettera [•] della presente scrittura; (iii) il bilancio della Società al 31 maggio 2008 allegata alla presente scrittura alla lettera [•] (la “Situazione Patrimoniale”), redatta in conformità ai corretti i principi contabili e in continuità rispetto  ai principi e ai criteri contabili di bilanci d’esercizio della Società relativi agli esercizi precedentemente chiusi, rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione economico, patrimoniale e finanziaria della Società alla stessa data; (iv) alla data del 31 maggio 2008 il Patrimonio Netto della Società è pari ad Euro [•] (“Patrimonio Netto Dichiarato”).
G. Successivamente alla sottoscrizione della presente scrittura la Promissaria Acquirente avvierà una verifica relativa, inter alia, agli aspetti legali-giuslavoristici-fiscali-contabili-finanziari, ambientali della Società al fine di accertare in primo luogo l’esistenza di potenziali rischi e/o situazioni di qualsivoglia natura che possano pregiudicare anche significativamente la situazione economico-patrimoniale e finanziaria attuale e prospettica della Società e che possano, a giudizio esclusivo della Promissaria Acquirente,  anche compromettere in maniera sostanziale o far venir meno l’interesse della Promissaria Acquirente ad acquistare le Partecipazioni. I Promittenti Venditori espressamente riconoscono e dichiarano che in simile gravi casi la Promissaria Acquirente potrà recedere, ad insindacabile giudizio della stessa, dalla presente scrittura, venendo a cessare ogni obbligazione a carico delle Parti (incluso l’obbligo di compravendere le Partecipazioni), senza che alla Promissaria Acquirente possa essere imputato alcun onere, costo, responsabilità od inadempimento o penale.    
H. I Promittenti Venditori si sono impegnati, obbligandosi anche per il fatto di terzi ai sensi e per gli effetti dell’articolo 1381 del codice civile, a fare in modo che al più tardi entro la data del [•], per patrimonializzare la Società stessa, venga convocata una assemblea straordinaria della Società per deliberare un aumento di capitale per euro 13 milioni, mediante emissione di azioni ordinarie soltanto al prezzo unitario corrispondente al valore nominale della singola azione ordinaria, secondo quanto meglio rappresentato nel presente contratto. 
I. Considerato quanto esposto alle lettere A, B, C, D, E, F e G che precedono, ed in particolare, poste le condizioni ivi indicate con riferimento alle lettere E, F e G,  la Promissaria Acquirente ha manifestato la propria disponibilità ad acquistare le Partecipazioni dai Promittenti Venditori; allo stesso tempo i Promittenti Venditori si sono resi disponibili a cedere le Partecipazioni alla Promissaria Acquirente. 
Tutto ciò premesso, le Parti convengono quanto segue:

Articolo 1 - Premesse, Allegati, definizioni e titoli

1.1
Premesse ed Allegati. Le Premesse e gli Allegati costituiscono parte integrante e sostanziale della presente scrittura (nel seguito, “Contratto”).

1.2
Definizioni. Salvo quanto possa di volta in volta diversamente risultare dal testo del presente Contratto, ivi inclusi le Premesse e gli Allegati, i seguenti termini indicati con iniziali maiuscole avranno il seguente significato:
Closing: indica l’unitario e contestuale compimento di tutti, nessuno escluso, gli adempimenti di cui all’Articolo [•] del presente Contratto.
Controllate della Società (Controllata della Società, ove riferita a singola società): indica le Partecipate che risultano anche controllate da Cervino secondo la definizione di società controllate resa dall’articolo 2359 del codice civile, includendovi sin da ora anche Sport & Promozione.
Controllo: indica la fattispecie di cui all’articolo 2359, primo comma, numero 1 del Codice Civile. I termini Controllante, Controllata ed il verbo Controllare avranno un significato coerente a quello di Controllo.

Data del Closing: indica la data di esecuzione del Closing.
Data del Signing: indica la data di apposizione dell’ultima sottoscrizione del presente Contratto effettuata dall’ultima delle Parti.

Data di Riferimento: indica il 31 maggio 2008.
Giorno Lavorativo: indica un giorno in cui le banche e gli istituti di credito sono aperti al pubblico nella città di Aosta.

Gravame: indica qualsiasi garanzia, vincolo di natura pubblica o privata (anche di tipo convenzionale), privilegio (anche fiscale), peso, censo, servitù, ipoteca, usufrutto, onere, pegno, pretesa, prelazione, opzione, sequestro, pignoramento, lite pendente, ispezione pendente dell’Autorità amministrativa o di altra Autorità, diritto di terzi o restrizione, trascritti o non trascritti, o altra trascrizione pregiudizievole o vincolo al libero trasferimento di qualsiasi natura, reale o obbligatoria.

Legge: indica ogni norma di legge e regolamentare (ivi incluse le fonti normative dell’Unione Europea) comunque vincolante le Persone e/o applicabile alle circostanze cui si fa riferimento nel contesto in cui tale parola viene usata.
Onere Passivo: indica ogni spesa e/o altro costo (ivi incluse, a titolo meramente esemplificativo, le spese legali, le obbligazioni derivanti da responsabilità contrattuale e/o extracontrattuale verso terze parti), insussistenza dell’attivo, sopravvenienza passiva, pagamento di sanzioni di qualsivoglia natura (ivi incluse quelle derivanti dalla violazione di norme di legge e/o regolamentari comunque applicabili agli Immobili). 
Oneri Sociali: indica tutti gli Oneri Passivi, le obbligazioni e/o gli adempimenti in genere derivanti da, o in qualche modo correlati a, rapporti di lavoro di natura subordinata e non (avuto riguardo alla natura sostanziale del rapporto e, pertanto, a prescindere dalla qualifica ad esso formalmente attribuita dalle parti), anche in via solidale o meramente sussidiaria. Senza limitazione per la generalità di quanto precede, gli Oneri Sociali includono qualsiasi onere passivo, obbligazione o adempimento che sia conseguenza di obblighi di applicare ritenute o altri prelievi alla fonte sul salario o su compensi corrisposti, gravanti sul datore di lavoro (ove si verta in ipotesi di lavoro subordinato) ovvero sul committente o comunque sul soggetto beneficiario della prestazione cui l’onere passivo, l’obbligazione e/o l’adempimento siano relativi (ove si verta in ipotesi diverse da quelle di lavoro subordinato).  Sempre senza che ciò possa in alcun modo pregiudicare la generalità di quanto precede, gli Oneri Sociali includono inoltre i contributi previdenziali e ogni altro contributo o importo da corrispondersi ad enti previdenziali, così come qualsiasi somma da versare a fondi pensione, compagnie di assicurazione o altri istituti (anche bancari) che operino nel settore assicurativo o della previdenza privata, dovuta ai sensi delle leggi e dei regolamenti di tempo in tempo applicabili, di contratti collettivi o individuali applicabili o comunque a qualsiasi altro titolo e per qualsiasi altra causa; nonché ogni e qualsiasi ammenda, multa, somma o interesse (di mora o meno) correlato a quanto precede.
Partecipazione, Partecipazioni: hanno il significato attribuitogli sub Premessa B.
Patrimonio Netto: indica la somma algebrica degli importi relativi alle seguenti poste iscritte e risultanti dai bilanci e/o situazioni economico-patrimoniali, annuali o infrannuali, d’esercizio e/o straordinarie, inclusa la Situazione Patrimoniale, della Società, redatti/e secondo i Principi Contabili: [•] 
Patto Parasociale: l’accordo sottoscritto in data 12 febbraio 1998 tra: (i) Finaosta e (ii) la società semplice Ellero & Sesia, i signori Adolfo Trabaldo Togna, Vera Fava in Trabaldo Togna, Rosanna Trabaldo Togna Germanetti, Letizia Trabaldo Togna Buratti, e successive modifiche all’accordo stesso.
Persona: indica una persona fisica, una società di capitali, un altro ente dotato di personalità giuridica, un ente senza personalità giuridica o una società di persone.

Principi Contabili: indica i principi contabili stabiliti dal Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e dei Ragionieri (CNDCR), che dovranno essere coerenti a quelli utilizzati dalla Società nella redazione dei propri bilanci degli esercizi precedenti al Signing, sempre che quest’ultimi siano legittimi e correttamente utilizzati
Signing: indica la sottoscrizione del presente Contratto da parte di tutti i soggetti costituenti le Parti.
Situazione Patrimoniale: ha il significato di cui alla lettera F delle premesse.
Tasse indica, collettivamente, tutti i tributi, contributi, imposte e tasse, dirette e indirette, statali, locali o estere, ivi incluse, a titolo esemplificativo e non limitativo, l’Imposta sul reddito delle società, le imposte sostitutive sulle plusvalenze, l’imposta sul valore aggiunto (IVA), le imposte di bollo, l’IRAP, l’IRPEG e tutte le imposte, tasse, tributi e contributi, diritti ed oneri sostituiti da essi o ad essi equivalenti, o che li sostituiscono, unitamente a tutte le sanzioni, gli oneri e gli interessi relativi alle imposte, tasse, tributi e contributi di cui sopra.
Articolo 2 - Oggetto del Contratto –Adempimenti al Signing
2.1       Presupposto per l’acquisto. I Promittenti Venditori prendono atto e riconoscono espressamente che la completezza, veridicità e correttezza delle dichiarazioni, attestazioni e garanzie rilasciate dai Promettenti Venditori ed indicate nelle Premesse e nel Contratto costituiscono presupposto essenziale della presente scrittura – e, di conseguenza, delle obbligazioni che ne discendono a carico della stessa Promissaria Acquirente – e che in loro assenza o in condizioni diverse la Promissaria Acquirente non avrebbe concluso l’operazione e stipulato la presente Scrittura. 
2.2

Impegno a vendere. Con il Signing e nei termini, alle condizioni e con le modalità contenute nel Contratto, i Promittenti Venditori si impegnano, in via tra loro solidale, a vendere e a trasferire in piena proprietà alla Promissaria Acquirente, alla Data del Closing, libera da Gravami, l’intera, e non meno che l’intera, loro Partecipazione come descritta in Premessa sub B. Sottoscrivendo questo Contratto i Promittenti Venditori si danno atto l’un l’altro e nei confronti della Promissaria Acquirente, dell’impegno di rinunciare alla prelazione prevista dal Patto Parasociale. 

2.3
Impegno ad acquistare. Sul presupposto di quanto indicato nel art.2.1 che precede, con il Signing e nei termini, alle condizioni e con le modalità contenute nel Contratto, la Promissaria Acquirente, a sua volta, si impegna ad acquistare dai Promittenti Venditori, alla Data del Closing, l’intera loro Partecipazione libera da Gravami. 
2.3
Partecipazioni come bene unitario. Le Parti si danno reciprocamente atto che la Promissaria Acquirente ha interesse ad acquistare non meno dell’intero ammontare delle Partecipazioni e che, allo stesso tempo, i Promittenti Venditori hanno interesse a cedere non meno dell’intero ammontare delle Partecipazioni. 
2.4 
Godimento. Le Partecipazioni saranno compravendute con godimento a far tempo dal 1 gennaio 2008. Spetteranno pertanto esclusivamente alla Promissaria Acquirente gli eventuali dividendi e altre distribuzioni di qualsivoglia natura, anche di riserve, comunque deliberati, messi in pagamento o effettivamente pagati, in relazione alle Partecipazioni successivamente al 1 gennaio 2008.
2.5
Condizioni. Le Parti si danno reciprocamente atto che il presente Contratto è condizionato all’ottenimento delle autorizzazioni e/o nulla osta che dovessero essere eventualmente richiesti dalla normativa applicabile considerata la natura della Promissaria Acquirente. 
Articolo 3 - Prezzo 

Sul presupposto di quanto indicato al precedente art. 2.1 il prezzo complessivo per l’acquisto delle Partecipazioni è stabilito in via provvisoria in complessivi Euro [•] (“Prezzo Provvisorio”). 
Il Prezzo Provvisorio, qualora ne ricorrano le condizioni, potrà essere soggetto ad aggiustamento in diminuzione ai fini della determinazione del prezzo definitivo (“Prezzo Finale”) sulla base di quanto disciplinato al successivo Articolo 4. 
Il Prezzo Finale sarà integralmente pagato dalla Promissaria Acquirente alla Data del Closing.

Articolo 4 –Aggiustamento del Prezzo Provvisorio ai fini della determinazione del Prezzo Finale.
4.1
Rettifica del Prezzo. 
All’esito della procedura di aggiustamento prezzo di cui al presente articolo 4, e qualora ne dovessero ricorrere le condizioni, le Parti s’impegnano a procedere alla riduzione  Euro per Euro, del Prezzo Provvisorio delle Partecipazioni (la “Rettifica del Prezzo”). La Rettifica del Prezzo sarà rappresentata dalla sommatoria della eventuale differenza – solo se positiva (riduzione del Patrimonio Netto) - tra:

· Patrimonio Netto Dichiarato della Società al 31 maggio 2008 dichiarato ed attestato dai Promittenti Venditori pari ad Euro [•] (v. lettera E delle premesse) e (se minore) Patrimonio Netto della Società al 31 maggio 2008, come accertato e determinato a seguito della procedura di cui al successivo Articolo 4 (il “Patrimonio Netto Accertato”);
Il tutto rapportato alla percentuale rappresentata dalle Partecipazioni sul capitale sociale totale della Società.
Pertanto il Prezzo Finale sarà determinato sottraendo dal Prezzo Provvisorio l’importo (solo se positivo) – e rapportato alla percentuale rappresentata dalle Partecipazioni sul capitale sociale totale della Società- di tale differenza .
4.2
Procedura di rettifica del Prezzo Provvisorio. 
In relazione alla procedura per la determinazione della Rettifica del Prezzo e, conseguentemente, del Prezzo Finale, le Parti convengono quanto segue.
4.2.1 Bilancio d’esercizio al 31 maggio 2008 sottoposto all’assemblea che esprime il Patrimonio Netto Accertato. Qualora il progetto del bilancio d’esercizio della Società al 31 maggio 2008 sottoposto all’assemblea degli azionisti della Società sia stato approvato, in sede consiliare, dal consigliere di amministrazione di rappresentanza di Finaosta ed il membro del collegio sindacale di designazione di Finaosta non abbia espresso alcun dissenso sul contenuto dello stesso, tale bilancio d’esercizio esprime insindacabilmente il Patrimonio Netto Accertato ai fini della determinazione della Rettifica di Prezzo. 

In caso contrario, si applica la procedura sotto trascritta.

4.2.2 Determinazione del Patrimonio Netto Rettificato a cura del Revisore

Nel caso in cui non trovi applicazione l’articolo 4.2.1, si procederà come segue:

(i) 
la Promissaria Acquirenteentro cinque Giorni Lavorativi successivi alla data di presentazione del bilancio d’esercizio al 31 maggio 2008 all’assemblea, avrà il diritto di sottoporre la Situazione Patrimoniale alla verifica di una società di revisione scelta di comune accordo tra le Parti ovvero i n mancanza di accordo, dal presidente dell’ordine dei dottori commercialistidi Aosta entro i successivi 10 Giorni Lavorativi (il “Revisore”), dandone comunicazione ai Promittenti Venditori. I Promittenti Venditori danno atto e riconoscono che il mandato al Revisore sarà conferito dalla Promissaria Acquirente anche su loro delega e nel loro interesse ala corretta determinazione dell’eventuale Rettifica di Prezzo;

(ii)
in esecuzione di quanto previsto nel presente Contratto, il Revisore dovrà esaminare il contenuto della Situazione Patrimoniale, verificando se la stessa sia stata redatta sulla base dei Principi Contabili e se rappresenti in modo veritiero e corretto la situazione economico, patrimoniale e finanziaria della Società, e in particolare, dovrà determinare se il Patrimonio Netto Accertato al 31 maggio 2008 e la Posizione Finanziaria Netta Accertata al 31 maggio 2008 siano differenti, rispettivamente, dal Patrimonio Netto Dichiarato e dalla Posizione Finanziaria Netta Dichiarata dai Promittenti Venditori;
(iii) il Revisore agirà in qualità di arbitratore ai sensi e per gli effetti dell’articolo 1349 del Codice Civile e renderà la propria determinazione nell’interesse di entrambe le Parti, diligentemente, con imparzialità ed in buona fede (con equo apprezzamento e non con mero arbitrio); in esecuzione di, e secondo quanto previsto da, il presente articolo 4, avrà facoltà di apportare alla Situazione Patrimoniale le modifiche che riterrà opportune e di determinare un equo aggiustamento prezzo basato sui criteri di cui al precedente Articolo 4.1, indicando per iscritto l’ammontare delle Rettifiche di Prezzo in conformità alle disposizioni del presente Contratto. In entrambe le ipotesi, il Revisore comunicherà per iscritto alle Parti l’esito motivato della propria valutazione entro e non oltre 20 (venti) Giorni Lavorativi dalla data in cui avrà ricevuto il relativo mandato. 
(iv) Ad esito di tale determinazione del Revisore, l’ammontare della Rettifica di Prezzo sarà considerato definitivo e vincolante per le Parti, cui sarà preclusa ogni ulteriore contestazione sul punto; 

(v)  
nell’effettuare la valutazione di cui ai precedenti punti (ii) e (iii), il Revisore: (a) avrà le più ampie facoltà di indagine e di accesso ai documenti, dipendenti e collaboratori delle Parti, le quali s’impegnano a collaborare in buona fede con il Revisore medesimo, fornendogli tempestivamente tutte le informazioni, i documenti ed i dati di cui possa aver bisogno ai fini della propria valutazione, (b) si atterrà esclusivamente alla legge, ai Principi Contabili ed alle procedure ed ai principi della rettifica di prezzo previsti dal presente Contratto e (c) terrà nel dovuto conto eventuali osservazioni, rilievi e contestazioni avanzati per iscritto dalle Parti, fornendo una sintetica illustrazione delle motivazioni poste a fondamento dell’eventuale accoglimento o reiezione degli stessi. Le Parti convengono che i costi relativi all’intervento del Revisore (ivi inclusi i relativi onorari) saranno a carico della Promissaria Acquirente. 

In entrambi i casi di cui all’articolo 4.2.1 e 4.2.2, i Promittenti Venditori dovranno fare in modo – impegnandosi anche per il fatto del terzo ai sensi dell’articolo 1381 del codice civile – che il progetto di bilancio al 31 maggio 2008 sia approvato dal Consiglio di Amministrazione entro il 12 settembre 2008 e presentato all’assemblea, unitamente alla relazione del collegio sindacale, entro il 30 settembre 2008.
Articolo 5-  Data del Closing

Esauriti i termini per la Rettifica di Prezzo (ove la Promissaria Acquirente abbia attivato la procedura prevista dal precedente 4), il Closing avrà luogo entro quindici Giorni Lavorativi dal termine in cui il Prezzo Finale sarà definitivo, alla data, ora e luogo, in Aosta, che saranno indicati dalla Promissaria Acquirente con un preavviso di almeno 3 (tre) Giorni Lavorativi. 
Articolo 6 – Atti preliminari o contestuali al Closing
6.1
Cessione di Sport & Promotion alla Società. I Promittenti Venditori si impegnano – anche per il fatto del terzo ai sensi e per gli effetti di quanto previsto dall’articolo [•] - a fare in modo che al più tardi entro i 15 Giorni Lavorativi successivi alla Data del Signing e comunque almeno 5 Giorni Lavorativi prima della Data dell’aumento di capitale di cui all’articolo 6.2, la Società abbia acquistito la totalità delle quote della Sport & Promotion di titolarità di [•][•][•][•], al prezzo corrispondente al valore nominale delle quote di partecipazioni stesse e così per un prezzo complessivo pari ad euro [•].
6.2
Aumento di capitale della Società. I Promittenti Venditori si impegnano, obbligandosi anche per il fatto di terzi ai sensi e per gli effetti dell’articolo 1381 del codice civile, a fare in modo che al più tardi entro la data del 30 settembre 2008, ovvero, se precedente a tale data, alla Data del Closing: 

a) i Signori [•] consegnino alla Promissaria Acquirente le dimissioni, con effetto immediato, dalle cariche di membri del Consiglio di Amministrazione e del Collegio Sindacale della Società e delle Controllate della Società, secondo quanto previsto all’Allegato [•];

b) il Signor [•] consegni alla Promissaria Acquirente le dimissioni, con effetto immediato – accettate dalla Società – dalla carica di Direttore Generale della Società; 

c) 
i Signori [•] consegnino alla Promissaria Acquirente le lettere di dimissioni incondizionate e con effetto immediato da lavoratori dipendenti della Società e delle Controllate della Società.
d) sia tenuta l’Assemblea della Società per deliberare:


1. in sede ordinaria: (i) l’approvazione del bilancio d’esercizio al 31 maggio 2008 della Società e (ii) la nomina di nuovi consiglieri di amministrazione ad integrazione degli organi amministrativi della Società e delle Controllate della Società e dei nuovi membri del Collegio Sindacale, ad integrazione degli organi di controllo della Società e – ove applicabile – delle Controllate della Società, secondo le istruzioni della Promissaria Acquirente;


2. in sede straordinaria: un aumento di capitale sociale a pagamento, pari ad euro 13 milioni, da liberarsi in denaro, mediante emissione di azioni ordinarie al prezzo unitario corrispondente al valore nominale della singola azione ordinaria (e pertanto senza sovrapprezzo), da sottoscriversi entro il termine massimo di 30 giorni dalla data di pubblicazione di cui all’articolo 2441 secondo comma del codice civile. In relazione a tale delibera di aumento del capitale sociale: (i) i Promittenti Venditori, contestualmente alla delibera stessa, sono obbligati a trasferire alla Promissaria Acquirente, al prezzo simbolico complessivo di euro 1.000 (mille), la totalità dei diritti di opzione inerenti le Partecipazioni e relativi all’aumento stesso (i “Diritti di Opzione”); (ii) di conseguenza, la Promissaria Acquirente sottoscriverà l’aumento stesso anche per la quota rappresentata dall’esercizio dei Diritti di Opzione versando contestualmente l’intero importo dalla stessa sottoscritto. 
Articolo 7 - Adempimenti al Closing 
7.1
 Il Closing
Alla Data del Closing verranno contestualmente adempiute le obbligazioni elencate qui di seguito. Tali adempimenti, unitariamente considerati, costituiranno il Closing. Tutte le azioni, operazioni ed adempimenti che costituiscono il Closing ed elencati nel presente Articolo 7 debbono considerarsi alla stregua di un’unica e singola operazione. Di conseguenza, nessuna azione e/o operazione costituenti il Closing potrà dirsi efficacemente compiuta fin tanto che le restanti non abbiano avuto integralmente e correttamente luogo e, ove una delle Parti dovesse rendersi inadempiente anche ad una sola delle obbligazioni di cui al presente Articolo 7, la Parte non inadempiente avrà il diritto di non perfezionare il Closing, fatto comunque salvo il risarcimento del danno.
7.2
I Promittenti Venditori

(a) gireranno, nelle forme di Legge, a favore della Promissaria Acquirente i certificati azionari rappresentativi delle Partecipazioni secondo quanto previsto all’Articolo 2.1;


(b) faranno sì che sia immediatamente annotata a Libro Soci la titolarità della Promissaria Acquirente delle Partecipazioni;

(c)  consegneranno alla Promissoria Acquirente idonea prova documentale attestante il completo e corretto perfezionamento degli adempimenti previsti al successivo art. 6.

(d) rilasceranno alla Promissoria Acquirente specifiche dichiarazioni e garanzie usuali in simili transazioni, con riferimento sia alla Società che alle Controllate della Società, aventi ad oggetto le materie indicate in allegato 7.2 (d). Il relativo meccanismo di Indennizzo è pure indicato nell’Allegato 7.2 (d).

(e) consegneranno alla Promissaria Acquirente l’atto risolutivo, con effetto in pari data, del Patto Parasociale, debitamente sottoscritto da tutte le parti del Patto Parasociale stesso diverse da Finaosta;

7.3
La Promissaria Acquirente

(a) pagherà il Prezzo Finale ai Promittenti Venditori mediante bonifico bancario eseguito per l’intero Prezzo Finale sul conto corrente che i Promittenti Venditori avranno cura di indicare almeno 5 Giorni Lavorativi precedenti alla Data del Closing. La ripartizione del Prezzo Finale tra ciascuno dei Promittenti Venditori, [•][•][•][•][•] sarà cura e responsabilità dei medesimi, ritenendosi la Promissaria Acquirente correttamente e legittimamente liberata dal pagamento del Prezzo Finale per l’acquisto delle Partecipazioni ai sensi del presente Contratto mediante unico versamento del Prezzo Finale stesso come sopra indicato. 
7.4
I Promittenti Venditori e la Promissaria Acquirente
(a) 
sottoscriveranno qualsiasi ulteriore atto e/o documento e/o porre in essere qualsiasi ulteriore adempimento (anche a richiesta del Notaio) necessario o opportuno, ai sensi delle disposizioni di Legge comunque applicabili, al fine di addivenire al trasferimento delle Partecipazioni
Articolo 8 – Interim Period
8.1 Nel periodo intercorrente tra la data di sottoscrizione del presente Contratto e la data dell’assemblea che ha sostituito gli amministratori di cui all’articolo 6.2 (d).1 i Promittenti Venditori:

(i) si impegnano, obbligandosi anche per il fatto del terzo ai sensi e per gli effetti dell’articolo 1381 del codice civile, a fare in modo che la Società e le Controllate della Società siano gestite secondo la normale operatività aziendale e che non siano pertanto poste in essere contratti, risoluzione di contratti, operazioni, atti, di straordinaria amministrazione ovvero non conformi alla normale prassi operativa delle stesse (Atti Straordinari), senza il preventivo consenso della scrivente. Si intendono, a mero titolo esemplificativo quali Atti Straordinari o comunque non rientranti nell’ordinaria operatività aziendale:

- atti aventi ad oggetto le Partecipazioni ovvero aziende o rami d’azienda ovvero singoli beni rilevanti che compongono l’azienda (compravendite, conferimenti, vincoli, trasferimento e/o concessione di diritti reali o di godimento,  ecc.);
- atti aventi ad oggetto immobili (compravendite, locazioni, accensione di ipoteche o altri vincoli pregiudizievoli, stipula o risoluzione di contratti di locazione, ecc.);

- atti di manutenzione straordinaria;

- investimenti in beni strumentali e/o immobilizzazioni materiali e/o immateriali;

- mutui e finanziamenti;

- concessione di garanzie sotto qualsivoglia forma, natura, importo;

 stipula o risoluzione di contratti pluriennali o di importo rilevante.

-contratti con i Promettenti Venditori o con parti correlate;

-distribuzione di dividendi e/o rimborsi di prestiti e/o comunque dazione di somme agli 
attuali soci;

- modifica dello statuto sociale o operazioni di natura straordinaria (trasformazione, fusione, scissione, modifica del capitale sociale, trasferimento della sede, apposizione di limiti nella circolazione delle Partecipazioni, ecc.);

-assunzione e/o licenziamento, promozione, concessione di aumenti, bonus, fringe benefit o altre forme di gratifiche e/o remunerazioni e/o compensi ai dipendenti e/o agli amministratori della Società e/o delle Controllate della Società.   

(ii) si impegnano a concordare con la scrivente le modalità di voto da esprimere tanto nelle assemblee (ordinarie e straordinarie) della Società, quanto nelle riunioni del Consiglio di Amministrazione della Società;
8.2
I Promittenti Venditori dichiarano che nel periodo intercorrente tra il 31 maggio 2008 e la data di sottoscrizione del presente Contratto la Società ovvero le Controllate della Società non hanno posto in essere alcuna operazione o atto di quelli previsti al precedente articolo 8.1 (i), fatto salvo per quelli indicati nell’allegato [•]. 


8.3
I Promittenti Venditori prendono atto e riconoscono che il mancato rispetto di quanto previsto nel presente articolo costituisce grave inadempimento della Parte Promittente Venditrice e legittima la Promissoria Acquirente a non procedere, legittimamente, all’acquisto delle Partecipazioni e con diritto di quest’ultima a richiedere il risarcimento dei danni subiti a seguito dell’inadempimento. 
Articolo 9 – Obblighi di non concorrenza
9.1
I Promittenti Venditori si impegnano ad astenersi, per un periodo di due anni dalla Data del Closing, dallo svolgere nel territorio italiano, direttamente o indirettamente, anche a mezzo di società controllate ovvero di fiduciari o interposte persone, qualsiasi attività in concorrenza con alcuna delle attività che, al momento del Closing, risulterà essere svolta dalla Società, o rientri nel suo oggetto sociale.
9.2
I Promittenti Venditori dichiarano che il Prezzo Finale ricomprende e costituisce per essi, nella loro veste di soci diretti della Società, compenso adeguato a remunerare gli impegni di non concorrenza assunti in forza del presente Articolo 9.

Articolo 10 - Scindibilità ed unitarietà del Contratto
10.1 Fatto salvo il disposto dell’Articolo 1419 del Codice Civile, qualora alcuna delle clausole del presente Contratto sia considerata nulla ed invalida, tale invalidità non intaccherà la validità delle rimanenti clausole del presente Contratto, le quali rimarranno pienamente in vigore e valide, mentre quelle considerate nulle o invalide verranno sostituite con altre clausole valide, idonee a raggiungere analogo scopo od effetto, da convenirsi tra le Parti secondo buona fede. Le Parti si consulteranno e faranno il massimo sforzo per concordare una valida ed efficace previsione che possa ragionevolmente sostituire quella nulla, invalida o ineseguibile in conformità alla legge applicabile e allo spirito del Contratto. Le Parti convengono e si danno reciprocamente atto che gli adempimenti oggetto del presente Contratto formano un’unica operazione, sicché è espressamente esclusa qualsiasi possibilità di adempimento parziale.

10.2 Le Parti convengono che la girata di cui all’Articolo 7 non avrà alcun effetto modificativo o novativo (né integrale né parziale) del presente Contratto, i cui termini e condizioni continueranno ad essere pienamente vincolanti per le Parti medesime. Il presente Contratto assume, pertanto, subordinatamente al regolare perfezionamento del Closing, valore di Contratto Definitivo per quanto oggetto di esso.
Articolo 11 - Tolleranza
Qualsiasi tolleranza, anche se ripetuta, di inadempimenti o ritardi nell’esecuzione di previsioni del Contratto, non deve essere in nessun caso interpretata come implicita rinuncia all’esecuzione e applicazione di tali previsioni.

Articolo 12 - Modifiche

Qualsiasi modifica e/o integrazione al presente Contratto non sarà valida e vincolante ove non risulti da atto scritto e sottoscritto dalle Parte nei cui confronti viene invocata.

Articolo 13 - Comunicazioni

13.1 Qualsiasi comunicazione richiesta o consentita dal presente Contratto dovrà essere effettuata per iscritto, a mezzo di lettera raccomandata con avviso di ricevimento, consegnata a mano o spedita per fax, e dovrà essere indirizzata:
[•]

ovvero presso il diverso indirizzo che ciascuna delle Parti potrà comunicare nei modi sopra indicati all’altra successivamente alla data odierna, restando inteso che presso gli indirizzi sopra indicati, ovvero presso i diversi indirizzi che potranno essere comunicati in futuro, le Parti eleggono altresì il proprio domicilio ad ogni fine relativo a questo Contratto.

13.2 Tutte le comunicazioni di cui al presente Articolo 13 produrranno i loro effetti come segue:

(i) se effettuate a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento, o per corriere, all'atto della consegna, o del rifiuto di ricevere la comunicazione, all’indirizzo sopra specificato;

(ii) se effettuati a mezzo fax, al completamento della trasmissione del fax al numero sopra specificato (a condizione che il mittente abbia ricevuto un rapporto di trasmissione attestante che tutte le pagine della comunicazione sono state trasmesse al suddetto numero di fax, e restando intesto, inoltre, che qualora la trasmissione via fax non venga effettuata in un Giorno Lavorativo o comunque oltre il normale orario di ufficio nel luogo di ricezione del fax, il fax si intenderà ricevuto il Giorno Lavorativo successivo).
13.3 Le comunicazioni dovute o previste per la Parte Promettente venditrice si intenderanno correttamente effettuate qualora inviate a……………che a tale fine nominato, con la sottoscrizione del presente contratto, mandatario dei Venditori ai fini del ricevimento delle comunicazioni di loro interesse o comunque a loro riferibili.
Articolo 14 - Riservatezza

14.1 I Promittenti Venditori e la Promissaria Acquirente s’impegnano, ciascuno per la parte di propria competenza, a mantenere strettamente confidenziale e a non svelare a terzi il contenuto dei documenti scambiati tra essi e relativi all’altra Parte e/o alla Società ed alla relativa attività, ivi inclusi i documenti relativi alle trattative preliminari, e tutte le informazioni, documenti, materiali forniti ai fini di informazione da ciascuna delle Parti all’altra sia durante le trattative che successivamente alla conclusione del presente Contratto (le “Informazioni Riservate”), salvo che sia diversamente richiesto dalle norme di Legge di volta in volta in vigore. Ciascuna delle Parti avrà il diritto di svelare le Informazioni Riservate al pubblico esclusivamente con il previo consenso scritto di tutti gli altri firmatari del presente Contratto. Ai fini del presente Articolo 14, non costituiscono Informazioni Riservate: (i) i dati e/o i documenti e/o le informazioni che, al momento della comunicazione o consegna alla Promissaria Acquirente e/o ai Promittenti Venditori, sono di pubblico dominio, (ii) i dati e/o i documenti e/o le informazioni divenuti di pubblico dominio dopo la messa in circolazione per cause diverse dalla violazione degli obblighi contenuti nel presente Articolo 14 e (iii) i dati e/o i documenti e/o le informazioni già a conoscenza delle Parti prima che venissero ad esse comunicati o forniti nel contesto dell’operazione di cui al presente Contratto.

Articolo 15 - Rappresentante Unico dei Promittenti Venditori

Ai fini del presente Contratto, fatto salvo per quanto concerne l'Articolo 20 - Arbitrato, i Promittenti Venditori vengono considerati come una sola parte contrattuale e saranno ritenuti coobligati in solido per tutte le obbligazioni assunte dai Promittenti Venditori ai sensi del Contratto. Per questo motivo, i Promittenti Venditori irrevocabilmente nominano [•] come loro rappresentante unico. [•] avrà, pertanto, i poteri, in via esemplificativa e non esclusiva, di (i) prendere tutte le decisioni e compiere tutti gli atti per conto dei Promittenti Venditori in relazione al Contratto, (ii) inviare e ricevere a nome e nell'interesse dei Promittenti Venditori tutte le comunicazioni richieste o permesse dal Contratto, (iii) sottoscrivere tutte le rinunce scritte e le modifiche al Contratto in nome e per conto dei Promittenti Venditori. Resta altresì inteso che qualsiasi pagamento effettuato sul conto corrente indicato dai Promittenti Venditori per mezzo di [•] avrà pieno effetto solutorio nei confronti di ciascuno dei Promittenti Venditori, restando a loro esclusivo carico ogni onere relativo alla ripartizione dell'ammontare oggetto del pagamento.

Articolo 16 - Unico Contratto

Le disposizioni contenute nel presente Contratto costituiscono la manifestazione integrale di tutte le intese intervenute fra le Parti in merito alle materie quivi contemplate, e superano e annullano ogni precedente accordo verbale o scritto posto in essere dalle Parti, in relazione alle materie oggetto del presente Contratto.

Articolo 17 - Cessione

Le disposizioni del presente Contratto sono vincolanti ed efficaci per le Parti e per i loro rispettivi successori o aventi causa; resta inteso, tuttavia, che né il presente Contratto, né alcuno dei diritti o obblighi in esso previsti potranno essere ceduti o delegati da alcuna delle Parti per effetto di legge o altrimenti senza il consenso scritto delle altre Parti.

Articolo 18 - Spese e imposte

Ciascuna delle Parti si farà carico delle proprie spese e dei propri costi (ivi inclusi, senza limitazioni, gli onorari per consulenti e contabili) sostenuti per la negoziazione, redazione, stipulazione ed esecuzione del presente Contratto.

Articolo 19 - Legge applicabile

Il presente Contratto è regolato dalla legge Italiana.

Articolo 20 - Arbitrato

20.1 Tutte le controversie derivanti dal presente Contratto, comprese quelle relative alla sua validità, interpretazione, esecuzione o risoluzione, saranno risolte mediante arbitrato rituale inappellabile secondo diritto. Il Tribunale Arbitrale sarà composto da un collegio di tre arbitri, uno dei quali con funzione di Presidente, nominato di comune accordo tra la Promissaria Acquirente e ciascuno dei Promittenti Venditori. In mancanza di accordo tra le Parti in merito alla nomina del Tribunale Arbitrale entro [•] Giorni Lavorativi dal sorgere della controversia, i tre arbitri verranno nominati dal Presidente del Tribunale di Aosta, su istanza della Parte più diligente. La lingua dell’arbitrato sarà l’italiano. Il Tribunale Arbitrale avrà sede in Aosta.

La Promissaria Acquirente






I Promittenti Venditori

Per adesione e accettazione dell’obbligo di cui all’art. 6.1:

Sig. [•]
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