PROGRAMMA
Modulo: Buona fede e abuso del diritto

Lezioni del 21, 25, 26 e 28 gennaio 2013

-
La buona fede, una disamina dell’istituto: fonti normative di riferimento, definizione del concetto di buona fede, funzione e rimedi invocabili in caso di sua violazione.
· La buona fede nella giurisprudenza: 

· Cass. 13658/10, adempimento dell’obbligazione pecuniaria mediante pagamento di assegno bancario e ruolo della b.f. quale criterio per valutare la liceità del rifiuto del creditore di accettare il pagamento.

· Cass. 18450/05 e 13469/10, condizione del contratto e comportamento in buona fede delle parti durante la sua pendenza.

· Cass. 26724/07, violazione dell’obbligo di buona fede nelle trattative precontrattuali (violazione dei doveri di informazione del cliente e/o del divieto di effettuare operazioni in conflitto di interesse con il cliente o inadeguate al profilo patrimoniale del cliente stesso) e pretesa nullità del contratto di intermediazione finanziaria per violazione di norme imperative.
· L’Abuso del diritto. Definizione, evoluzione e risvolti applicativi del concetto.
· Abuso del diritto e buona fede.

· L’Abuso del diritto nella giurisprudenza:

· Cass. 20106/09, recesso ad nutum dalla concessione di vendita ed abuso del diritto

· Cass. 13208/10, abuso del diritto e giudizio di gravità dell’inadempimento ex art. 1455 c.c..
· Cass. 10488/2011,  Cass. civ. 15476/08 e Cass. 23726/07, frazionamento del credito in sede processuale e abuso del diritto.
· L’applicazione dell’Abuso del diritto in settori giuridici diversi dal diritto civile, cenni.
