Il codice antimafia


Gentili dottori specializzandi,


sono Massimo Gullino, magistrato, consigliere presso la Corte d'Appello di Reggio Calabria, con incarico di insegnamento in diritto penale presso la Scuola per il ciclo XI del II anno di specializzazione. 


I nostri incontri (in calendario il 5, il 12, il 26 e il 27  aprile)   saranno suddivisi in 4 moduli da 2 e 1/2 ore ciascuno (ogni ora pari a 50 minuti) per un totale di dieci ore. 


E' mia intenzione affrontare la tematica del D. Lgs. n. 159 del 2011 (c.d. codice antimafia) soffermandomi soltanto sui principi generali e sulle questioni che presentano profili di particolare rilievo giuridico, soprattutto con riguardo alla materia delle misure di prevenzione, che costituisce la parte giuridicamente più rilevante del testo normativo, poiché il tempo a disposizione non permette un'analisi completa e organica dell'intero testo.


Pertanto, nel primo incontro del 5 aprile, cercherò di tracciare le linee generali del codice antimafia e di approfondire l'esame dei presupposti per l'applicazione delle misure personali.


Il secondo e il terzo incontro, rispettivamente del 12 e del 26 aprile, saranno invece dedicati al tema delle misure patrimoniali e alle numerose e complesse questioni giuridiche che le riguardano, con particolare riferimento ai presupposti applicativi, agli effetti e alla tutela dei diritti dei terzi.


Infine, nell'ultimo incontro del 27 aprile, vi esporrò qualche caso pratico nel quale hanno trovato applicazione i principi giuridici trattati nei precedenti incontri.


Spero di poter inserire nel sito, al più presto, le sentenze più interessanti sulle tematiche trattate.



Saluti,


   Massimo Gullino
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