La colpa medica

Gentili dottori specializzandi,


sono Massimo Gullino, magistrato, consigliere presso la Corte d'Appello di Reggio Calabria, con incarico di insegnamento in diritto penale presso la Scuola per il secondo anno di specializzazione. 


I nostri incontri sono fissati in calendario per il 3, il 7, l’8 e il 10 aprile 2017).


E' mia intenzione affrontare la tematica della colpa medica soffermandomi soltanto sui principi generali e sulle questioni che presentano profili di particolare rilievo giuridico, tenendo anche conto della recentissima riforma introdotta con la c.c. legge Gelli – Bianco, poiché il tempo a disposizione non permette un'analisi completa e organica dell'intero aegomento.


Nel primo incontro del 3 aprile ho cercato di tracciare le linee generali della colpa medica e di introdurre il tema delle linee guida.


Il secondo incontro del 7 aprile sarà dedicato all’approfondimento del tema delle linee guida e all’analisi degli effetti giuridici del decreto Balduzzi e della legge Gelli – Bianco.

 
Nell’incontro dell’8 aprile verrà esaminato il problema della peculiarità del rapporto di causalità nel campo della responsabilità professionale del medico.

Infine, nell’ultimo incontro del 10 aprile cercherò di completare l’argomento, soffermandomi sugli istituti del consenso e della responsabilità d’equipe.


Spero di poter inserire nel sito, al più presto, le sentenze più interessanti sulle tematiche trattate.



Saluti,


   Massimo Gullino
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