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presentano
“COMUNICARE IN EUROPA”

(corsi di lingua a scopo di beneficenza)

III edizione

Un’iniziativa finalizzata a fornire alcune competenze linguistiche di base e con indirizzo giuridico a studenti di età non inferiore ai 18 anni (iscritti a qualsiasi scuola media superiore, corso universitario e post-universitario), docenti e professionisti (in particolare avvocati, praticanti avvocati, commercialisti, consulenti del lavoro) che operano nella provincia di Reggio Calabria.
Il Progetto consiste nell’attivazione dei seguenti corsi intensivi:

1) FRANCESE (livello base e livello intermedio) con indirizzo giuridico-economico;  
2)  INGLESE (livello base e livello intermedio) con indirizzo giuridico-economico.

Ogni corso sarà tenuto da qualificati docenti di lingua, avrà un costo di 30 euro a corso e consisterà in 30 ore di didattica frontale (24 ore di corso generale e 6 ore di corso giuridico-economico) destinate ad un numero complessivo di 100 partecipanti (25 per ognuno dei quattro corsi), ammessi esclusivamente secondo un ordine cronologico di presentazione della domanda (al raggiungimento delle 25 unità, non verranno più accolte domande di partecipazione). Ciascun corso sarà attivato solo se si raggiungerà il numero minimo di 10 partecipanti (ove ciò non si verificasse, gli interessati al corso in questione potranno ottenere la restituzione della quota di iscrizione eventualmente versata).
I fondi ricavati dalle quote di iscrizione saranno integralmente devoluti in beneficenza e verranno consegnati ai responsabili dei progetti di pubblica utilità nell’ambito di una manifestazione finale (durante la quale verranno consegnati anche gli attestati di partecipazione).
Ciascun corso si svilupperà secondo le finalità, gli obiettivi e la metodologia qui indicati:

Corso generale (24 ore)

- Finalità. Il corso generale è finalizzato all'acquisizione o al miglioramento delle competenze comunicative, alla riflessione linguistica comparata con l'italiano e allo studio della civiltà mediante il confronto con problemi e situazioni della società di cui si studia la lingua. Queste prime 30 ore saranno, in particolare, dirette a far conseguire allo studente una padronanza strumentale dei codici linguistici stranieri.

- Obiettivi generali. Il processo di apprendimento tenderà all'acquisizione e al miglioramento della capacità di usare le lingue straniere in modo sia ricettivo che produttivo (scritto e orale) per comprendere e produrre contesti significativi. Alla fine del corso intensivo gli allievi dovranno essere in grado di: 

1) dare e comprendere informazioni orali di tipo quotidiano corrente; 

2) descrivere (oralmente o per iscritto) luoghi, oggetti o persone; 

3) comprendere e sapere redigere lettere e messaggi;  

 - Metodologia. L’importanza assegnata all’elemento comunicativo comporta precise scelte metodologiche:

1) la priorità data alla lingua scritta; 

2) l’utilizzo di una molteplicità di strumenti: materiale iconografico, laboratorio linguistico, registrazioni, film. 

- Verifiche e valutazione. Le verifiche saranno effettuate attraverso: 

1) esposizioni orali e produzioni scritte, guidate e libere;

2) prove di tipo integrato come questionari (V/F, scelta multipla, risposta breve); 

3) simulazioni in classe. 

Corso integrativo (giuridico, 6 ore)

- Finalità.  L'insegnamento delle lingue straniere nella seconda parte dei corsi è finalizzato alla riflessione linguistica comparata, allo studio della terminologia giuridico-economica, della storia e degli istituti del diritto e ad una loro integrazione con il patrimonio giuridico-culturale del nostro Paese. 

- Obiettivi generali. Al termine del corso integrativo lo studente dovrà essere in grado di: 

1) dimostrare di aver potenziato la propria capacità di lettura autonoma e di analisi critica dei testi giuridici (tanto normativi, quanto giurisprudenziali e dottrinali);

2) confrontare sistemi giuridici diversi e saperli sistematizzare; 

- Metodologia. Il lavoro si baserà sulla diretta conoscenza dei testi, sia normativi che dottrinali, che saranno sempre discussi in classe e resi accessibili agli studenti attraverso attività finalizzate tanto alla comprensione quanto alla rielaborazione dei significati trasmessi. L'approccio alla lettura si articolerà in diverse fasi:

1) attività da svolgere durante la lettura; 

3) attività di sintesi; 

4) verifica e trasferimento delle informazioni.

- Verifiche e valutazione.  Per la verifica della competenza si terrà conto dei quotidiani interventi in classe, di eventuali interrogazioni formali, di colloqui individuali, di coppia, di gruppo, di brevi composizioni, prima guidate poi libere, sempre di natura giuridica. Per quanto riguarda la valutazione si terrà conto delle reali capacità dei singoli corsisti e dei progressi effettivamente compiuti.
I corsi, per l’anno accademico 2007/2008, si svolgeranno presso i nuovi locali della Facoltà di Giurisprudenza (Palazzo Zani, sito in via Bianchi, n. 2, Reggio Calabria), avranno inizio verosimilmente il 12 Novembre 2007 e si concluderanno nel mese di dicembre c.a., 
articolandosi in 2 lezioni settimanali (di regola pomeridiane), della durata di 3 ore accademiche ciascuna.
Presentazione delle domande di iscrizione
Le domande di iscrizione dovranno essere redatte sugli appositi moduli disponibili sui siti www.monoriti.it e www.unirc.it, nonché in biblioteca, presso la segreteria studenti e la segreteria didattica, e dovranno essere consegnate ad uno dei responsabili del Progetto “Comunicare in Europa”, entro e non oltre le ore 12:00 di giovedì 8 Novembre 2007 (potrà tuttavia disporsi la riapertura dei termini per mancato raggiungimento delle 10 unità).

Gli elenchi degli aventi diritto a partecipare ai corsi verranno affissi entro il 9 Novembre in Facoltà (Palazzo Zani) ed inseriti sul sito www.monoriti.it, unitamente al calendario delle lezioni.
Attestati di partecipazione
Ai corsisti che parteciperanno proficuamente ad almeno i 3/4 delle lezioni (mediante la  frequenza ad almeno 18 ore di corso base e 4 ore di corso con indirizzo giuridico) verrà rilasciato un attestato di partecipazione.
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Per maggiori informazioni, e per la consegna delle domande di iscrizioni, è possibile rivolgersi ad uno dei responsabili:

Dott. Angelo Ferraro (ferrangelo@hotmail.com), Direttore e Coordinatore Didattico del Progetto;

Dott. Giuseppe Rotilio (avv.rotilio@libero.it), Dott. Antonio Germanò (347 6034093), Dott. Giovanni Votano (340 2767337), Collaboratori organizzativi;
Paola Assumma, Clarissa Caracciolo, Roberto Nello, Demetrio Pitasi, Lucia Pugliese, Tutors. 
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