MASTER UNIVERSITARIO IN MARKETING INTELLIGENCE E TECNICHE DI MERCATO PER LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
L’Università di Reggio Calabria, L’Istituto Piepoli e Mediterranea2009 hanno ideato un moderno progetto formativo. Un Master innovativo che prevede anche lezioni di manager e imprenditori provenienti da prestigiose aziende italiane e multinazionali. Docenti con esperienza tra l’altro in Confcommercio, Nestlè, Ferrovie dello Stato, Inail, Bulgari insieme ai professori di ruolo introdurranno i partecipanti alle tecniche di comunicazione, marketing e ricerca. 

Il Master consente di conseguire 60 crediti formativi ed è aperto non solo a giovani laureati ma anche a funzionari e dirigenti pubblici, in possesso dei seguenti Titolo di Studio:

· Laurea (vecchio ordinamento) acquisita presso una delle seguenti Facoltà: Scienze Statistiche, Economia, Scienze Politiche, Sociologia, Scienze Matematiche, Scienze Economiche, Giurisprudenza , Fisiche e Naturali, Psicologia, Ingegneria;



· Laurea di primo livello conseguita nelle le seguenti classi triennali: Scienze della comunicazione, Scienze politiche e delle relazioni internazionali, Scienze dell'economia e della gestione aziendale, Scienze e tecnologie informatiche, Scienze economiche, Scienze matematiche, Scienze e tecniche psicologiche, Scienze sociologiche, Scienze statistiche, Scienze Giuridiche e Magistrali, Ingegneria;
· Laurea specialistica conseguita nelle seguenti classi: Informatica, Informatica per le discipline umanistiche, Matematica, Metodi per l'analisi valutativa dei sistemi complessi, Metodi per la ricerca empirica nelle ricerche sociali, Psicologia, Pubblicità e comunicazione d'impresa, Scienze dell'economia, Scienze della comunicazione sociale e istituzionale, Scienze delle pubbliche amministrazioni, Scienze economiche per l'ambiente e la cultura, Scienze economico-aziendali, Sociologia, Statistica demografica e sociale, Statistica economica, finanziaria e attuariale, Statistica per la ricerca sperimentale, Giurisprudenza Ciclo unico, Ingegneria.
Costituiranno titolo preferenziale la presenza di esami inerenti le Scienze Statistiche, buone conoscenze informatiche e della lingua inglese nel curriculum universitario del candidato. Il corso avrà una durata di 12 mesi per un totale di circa 1.500 ore formative e prenderà avvio nel mese di Novembre del 2009 dal giovedì al sabato, per concludersi a dicembre del 2010. L'ammissione al corso è subordinata al superamento di una prova di selezione per titoli (curriculum vitae) a cura di una specifica Commissione.
Nel corso della conferenza del prossimo 16 Settembre verranno illustrati nel dettaglio gli obiettivi che il master si pone. 
Vittorio Nola- Vicepresidente Istituto Piepoli e Sindaco di Ferrovie dello Stato Spa sottolinea la novità di questo Master rappresentata soprattutto dal fatto che “i partecipanti potranno costruirsi non solo un proprio ulteriore bagaglio di competenze tecniche, ma anche poter acquisire conoscenze/esperienze relativamente ai modelli organizzativi, relazionali ed etici, cui si ispirano le realtà economiche più evolute sia nel mondo delle imprese sia nel settore pubblico.” 

“Il valore più importante che cercheremo di trasferire ai giovani è che l’informazione statistica rappresenta una risorsa per le aziende pubbliche e private e come dimostreranno i docenti delle lezioni professionalizzanti ci aiuta sempre più a prendere le decisioni giuste e a risolvere problemi.”dichiara Filomena Tucci- Direttore Dipartimento Formazione Istituto Piepoli e coordinatore aziendale del Master. 

Tra gli interventi più attesi del Master la lectio magistralis dell’Onorevole Santo Versace, parlamentare e Presidente di Gianni Versace Spa che si terrà nel corso dell’anno. 

Il Prof. Massimiliano Ferrara- Presidente del Corso di laurea e Coordinatore scientifico del Master dichiara:“Il Corso di laurea in Scienze economiche ha accolto con grande interesse la proposta dell’Istituto Piepoli di condividere l’organizzazione di un Master avente come oggetto il Marketing intelligence e le tecniche di mercato, “nuovi” strumenti di governance per una Pubblica amministrazione che si innova e si rivolge al Cittadino sempre più esigente e attento. Contribuire a formare una nuova classe dirigente destinata ad occupare ruoli apicali rappresenta la mission strategica che ci prefiggiamo e soprattutto  il motivo di fondo che ci ha convinti, come Corso di laurea, a sostenere da subito l’iniziativa.”
Studiosi e personalità coinvolte attivamente nel progetto presenteranno il programma del Master il prossimo 16 Settembre alle ore 16.00 presso il Dipartimento di Scienze Storiche Giuridiche Economiche e Sociali dell’Università Mediterranea di Reggio Calabria via Tommaso Campanella 38/A.

· Franco Cugliandro, Presidente Cooperativa Mediterranea 2009
· Massimiliano Ferrara, Presidente del corso di laurea in Scienze economiche dell'Università Mediterranea di Reggio Calabria 

· Vittorio Nola, Sindaco effettivo di Ferrovie dello Stato SpA
· Gianluca Tiesi, Direttore Generale Tiesi Sas

· Filomena Tucci, Direttore dipartimento formazione e PA Istituto Piepoli SpA
(Segue Programma pag.successiva)
	
	Programma conferenza stampa
“Progetta la tua carriera e iscriviti a un Master intelligente”


Reggio Calabria, 16 Settembre 2009
Dipartimento di Scienze Storiche Giuridiche Economiche e Sociali dell’Università Mediterranea di Reggio Calabria via Tommaso Campanella 38/A.

	Programma


	15.30
	Registrazione dei partecipanti

	16.00


	Benvenuto ed apertura dei lavori

Attilio Gorassini 
Preside Facoltà Giurisprudenza
Vittorio Nola
Vice Presidente Istituto Piepoli e Sindaco effettivo Ferrovie dello Stato SpA

	Interventi 

Introduce e coordina Massimiliano Ferrara, Coordinatore Scientifico del Master  

	16.30

17.30


	Presentazione del Programma e del corpo docente del Master
Filomena Tucci – Direttore Dipartimento formazione Istituto Piepoli SpA
Entrare in azienda: presentazione della fase professionalizzante
Gianluca Tiesi- Direttore generale Tiesi sas
Sbocchi occupazionali: i nostri partner 
Franco Cugliandro  –Presidente Mediterranea2009 soc.coop.
Conclusioni

Massimiliano Ferrara - Presidente del corso di laurea in Scienze economiche dell'Università Mediterranea di Reggio Calabria 



Ingresso libero

