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Per i LAUREATI DELLA MEDITERRANEA
Servizio Job Placement “UniOrienta” Centro Orientamento di Ateneo

L’Azienda INA ASSITALIA – AGENZIA GENERALE DI GIOIA TAURO (RC) - operante nel settore delle assicurazioni - RICERCA PERSONALE LAUREATO DA ASSUMERE con il profilo professionale di:

CONSULENTE ASSICURATIVO

E’ previsto un corso di Formazione Professionale in aula e on the job finalizzato all’iscrizione al RUI (Registro Unico degli Intermediari Assicurativi), prima dell’inserimento nella rete commerciale.

REQUISITI RICHIESTI:

Laurea in GIURISPRUDENZA

Laurea in SCIENZE GIURIDICHE

Laurea in SCIENZE ECONOMICHE 

COME FARE PER PARTECIPARE:

Puoi iscriverti gratuitamente in Banca Dati Job Placement attraverso la seguente procedura:

         http://www.uniorienta.unirc.it/area_riservata/login_laureato.php
a) cliccare su “registrati subito” e seguire la procedura guidata;

b) attendere mail dal Cesiat “Attivazione account” (memorizzare password e username)

c) attendere mail dal Job Placement “Puoi adesso usufruire del servizi offerti” e seguire la procedura guidata per l’inserimento del CV

Invia il tuo CV al seguente indirizzo di posta elettronica, facendo presente nella mail che la candidatura è inviata a seguito di avviso pubblicato dal Servizio Job Placement dell’Università degli Studi Mediterranea di Reggio Calabria:

ina.gioiatauro@libero.it
SCADENZA:

I CV devono essere inviati entro e non oltre il 30 Giugno 2010 

Contatti:

Elvira Calogero Responsabile UniOrienta - Coordinatrice Servizio Job Placement
Anna De Angelis Responsabile Servizio Job Placement
tel +39.0965.308201   fax +39.0965.308207 e-mail: jobplacement@unirc.it 
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INA Assitalia, Agenzia Generale di Gioia Tauro

Seleziona e Forma
Brillanti neolaureati in Giurisprudenza, Scienze Giuridiche e Scienze Economiche interessati ad intraprendere un percorso di crescita professionale nel settore Assicurativo e Previdenziale.

La Risorsa sarà inserita in un team di lavoro coordinato da un Trainer che l’accompagnerà nel corso dell’intera formazione fino al completo inserimento nella nostra rete commerciale.

Offriamo un corso di Formazione Professionale sia in aula (dedicato alla conoscenza delle principali soluzioni assicurative, delle tecniche di comunicazione, di analisi dei bisogni del cliente ed alla sua soddisfazione) che on the job (dove invece  si vedrà praticamente come si svolge una consulenza assicurativa, incontrando clienti attivi e potenziali, analizzando le loro esigenze  e proponendo soluzioni personalizzate studiate insieme ad un Consulente Senior che supporterà il neo-inserito  nel raggiungimento degli obiettivi economici  e professionali) finalizzato all’iscrizione al RUI (Registro Unico degli Intermediari Assicurativi).

ALTRI REQUISITI

· capacità di  problem solving e di lavoro per obiettivi

· forte motivazione

· capacità organizzative e di relazione

· buone doti comunicative

· attitudine al commerciale

Il candidato ideale è una persona seria ed intraprendente con buone doti relazionali e comunicative, interessato ad un lavoro dinamico in ambito commerciale, che abbia voglia di mettersi in gioco e di intraprendere un’importante percorso di crescita professionale nel settore assicurativo e previdenziale. La risorsa sarà inserita in un ambiente lavorativo stimolante e potrà confrontarsi con professionisti del settore riuscendo in breve tempo a raggiungere i propri obiettivi economici e di carriera. Potrà diventare un  libero professionista  che oltre a un interessante compenso di base, avrà l’opportunità di incrementare i propri  guadagni con consistenti provvigioni e gare.
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